
1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Referat fra Generalforsamling i Ho Bugt Havbad mandag d. 27. marts 2023 
 

Mødet blev afholdt i Hjertinghus.  

 

Til stede: 36 fremmødte medlemmer 

Dirigent: René L. Madsen 

Referent: Per Clausen 

 

a) Valg af dirigent 

Bestyrelsen foreslog René L. Madsen, som accepterede og blev valgt. 

 

b) Valg af referent 

Bestyrelsen foreslog Per Clausen, som accepterede og blev valgt. 

 

c) Valg af stemmetællere 

Bestyrelsen foreslog Lars Bach og Jan Bach Nielsen, som accepterede og blev valgt. 

 

d) Bestyrelsens beretning 

Forperson Birgit Møller Bach aflagde Bestyrelsens beretning, som følger: 

 

Jeg hedder Birgit Møller Bach, jeg er forperson for Ho Bugt Havbad (HBH). 

 

Velkommen til generalforsamling i HBH. Vi er overordentlig glade for, at mange møder 

op. Hvis der nogen der ikke er medlem, opfordre vi til indmeldelse, og gør 

opmærksom på, at kun medlemmer har stemmeret. Det er tegn på, at der er behov 

for en forening, der kan rumme de mange der vil vinterbade – og selvfølgelig de der 

vil bade hele året i Ho Bugt. 

Vi har pt. over 300 medlemmer. 

 

Vi vil starte med at præsentere bestyrelsen (Britta, Per, Peter, Marianne og Peder). 

 

Foreningen HBH blev stiftet 3. maj 2021, og vi har siden arbejdet for at finde et sted, 

hvor alle kan få mulighed for at vinterbade i gode forhold. Der er jo vinterbadere i Ho 

Bugt Sejlklub, de har gode faciliteter, men der er maximalt åbnet for 150 

vinterbadere. 

 

Sidste år forsøgte vi at få delt brugsret i lokalerne på Sanatorievej, så der kunne være 

vinterbadning i vinterhalvåret og sejlads i sommer halvåret. Det politiske udvalg Fritid, 

Sundhed og Omsorg har dog besluttet, at det alene er Ho Bugt Sejlklub der har 

råderet til faciliteterne. 

 

Vi har derfor fortsat arbejdet på, at få vores eget sted. Vi har det seneste år haft 

mange møder med kommunen, men vi er ikke kommet meget videre. Der har været 

opture og nedture, men på nuværende tidspunkt er vi ikke nået nogen vegne. Vi 

føler næsten, at vi går 1 skridt frem og 2 tilbage. 

 

HO BUGT HAVBAD 
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Vi har siden sidste generalforsamling holdt 17 arbejdsmøder for bestyrelsen, og haft 9 

møder med Esbjerg Kommune flere på direktørniveau. 

 

 

Foreningens visioner 

Det er Ho Bugt Havbads visioner: 

 

 At udbrede vinterbadning og saunakultur til gavn for unge, voksne og ældre. 

 At skabe rammer, som er befordrende for fællesskab, sundhed og livskvalitet 

 At skabe liv og aktivitet ved kysten og lokalmiljøet - også i årets kolde måneder 

 At få en arkitektonisk havbadeperle ved Esbjerg, der vil sætte byen på landkortet – 

nu også som havbadeby 

 At gøre helårsbadning tilgængelig - først og fremmest for Esbjerg kommunes borgere 

og evt. også for gæster og turister 

 At brande Esbjerg som en attraktiv by med fokus på det gode og sunde foreningsliv 

 At tilføre Esbjerg mere storbykvalitet. 

 

Der er gode strande og god vandkvalitet fra Hjerting syd og forbi Sjelborg. Hjerting 

strand er desuden udpeget til vinterbadestrand. 

 

I dag tilbyder Esbjerg Kommune kun et badepunkt 2 steder, hvor der står et slidt flag. 

Ingen mulighed for læ, overdækning eller brus. 

 

Det var derfor glædeligt at Esbjerg Kommune på et tidspunkt, støttede op om en 

placering af en ny bygning på sanatoriegrunden ved siden af sejlklubben, og 

kommunen fik tegnet et fantastisk fint projekt til 5 millioner. Der var omklædning, 2-

delt sauna med udsigt, lille køkken/ophold og udeterrasse. 

 

Der blev søgt om 1 million på kommunens budget 2023 til køb af grund, men da det 

ikke blev bevilliget, var der ikke mere støtte at hente hos Esbjerg kommune. Vi måtte 

selv gå videre med sanatoriegrunden, hvis vi ville mere og det tegnede projekt blev 

skrinlagt. 

Vi vil gerne arbejde videre med Sanatoriegrunden, men vi tror, at det er nødvendigt 

med kommunens opbakning, før vi kan arbejde videre med et stort projekt på den 

lange bane, 

- det er langsommeligt og svært at få kommunen i tale. 

 

Vi arbejder stadig på 3 plan: her og nu/ kort bane / lang bane. 

Vi vil fortsætte med events / Den korte bane er placering af en skurvogn/ og på den 

lange bane et nyt sted, gerne en arkitektonisk perle med plads til alle. 

 

Vi har søgt Friluftsrådet, og fået bevilliget 228.000 kr. til at dække 70% af et budget 

på 348.625 kr. til indkøb af en saunavogn. Endelig fik vi lidt medgang. Vi har siden 

prøvet at få kommunens hjælp til et sted at placere en saunavogn, uden det endnu 

er lykkedes. 

 

Vi tror på, at vi kan få sponsorer eller støtte til resten af saunavognen. Vi har 

ansøgt Nordea-Fonden om støtte til saunavognen og en omklædningsvogn. Vi 

venter spændt på svar i juni måned. Vi har et sponsorudvalg, der er klar til at slå til, 

så snart kommunen kan anvise os et sted at være. Der skal en byggetilladelse til og 

vi skal holde os fri af strand- og kystbeskyttelseslinjer mv. 

 

Kommunen har siden 17. marts 2022 lovet at hjælpe os med løsning på den korte 

bane. 

Vi har igen haft møde med kommunen, og håber på, at det denne gang giver os en 
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mulighed for placering til saunavogn/omklædning/brus 

 

Vi vil gerne have et sted med tilhørsforhold, hvor folk kan mødes, og som kan udvikles 

med tiden. På den korte bane, ønsker vi som minimum: 

 

 Sauna 10-12 personer 

 2 udebrusere (koldt er OK) 

 Omklædning 

 Adgang til toilet 

 Terrasse med læ og siddepladser 

 Mulighed for udvidelse (til den lange bane) 

 

Vi har haft god kontakt til pressen, og haft fine artikler i både Hjerting Posten og Jyske 

Vestkysten, hvor især den digitale del fik meget opmærksomhed. 

 

Vi fik en øjenåbner på generalforsamling sidste år, hvor vi af medlemmerne fik at vide: 

”vandet er der og vi er der – det er da bare at komme i gang”. Vi har derfor ca. en 

gang om måneden arrangeret til forskellige pop-up arrangementer. 

Der er rigtig mange medlemmer der har opslået badeture på FB. Det er super gode 

initiativer, og vi håber den praksis kan fortsætte, (selvom om der nogle gange kan 

være småt med fremmøde) men det er en god måde at lave badefællesskaber og 

sikre, at der er flere der bader sammen. 

Slå gerne badeopfordringer op mindst en dags tid før, så man kan nå at reagere. 

 

Generalforsamling 30/3 

Pop-up-event 2/4 

Påske pop-up 17/4 

Pop-up badearrangement med sauna 30/4 

Pop-up Badning fra Broen 17/5 

HOP I HAVET (via Naturfredningsforeningen) 26/6 

Pop-up Badning fra Broen 14/8 

Pop-up – badning fra Broen 11/9 

Pop-up event med mobil saunavogn 9/10 

Jule-advent pop-up 27/11 

Badehotel pop-up event, fra Hjerting badehotel 5/2 

Fuldmånebad 7/3 

 

Vi har fået lavet en rigtig fin hjemmeside, hvor man kan finde orientering om klubben 

og hvor vi lægger nyheder og referater op på. Vi skal opbygge medlemskartotek i 

Conventus, som vil gøre medlemsadministrationen nemmere. 

 

Desuden har vi haft et rigtig godt samarbejde med Hjerting Badehotel. Vi har 

forsøgt at få en lejeaftale på hotellet, til begges interesse: vi får et sted at være og 

sauna og badehotelgæster får nogen at bade sammen med. 

 

Desværre er der helle ikke meget hjælp fra kommunen her. Vi kan ikke få 

lokaletilskud, og kultur og fritid vil pt. ikke accepterer sauna og omklædning som en 

primæraktivitet, og det kan derfor ikke udløse lokaletilskud. Vi har derfor ikke 

økonomisk mulighed for en fast aftale med Badehotellet. 

 

Vi er i gang med at lave en begrænset aftale. Badehotellet har udarbejdet en fin flyer, 

hvor vi er nævnt som en del af deres badearrangement, deres gæster kan bade med 

den lokale badeklub. Vi vil udarbejde en tilmeldingsordning, så alle kan byde ind på en 

tur i sauna. Det vil være 3- 4 personer pr. gang og man skal lige støtte, hvis der er 

nye badere. 
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For at bevare jer som medlemmer, og for at der kan komme flere til, tror vi, at det er 

nødvendigt med aktivitet. Og jo flere medlemmer vi er, jo mere pres kan vi lægge på 

kommunen. 

 

Vi har deltaget i årsmøde og generalforsamling i VID ”Vinterbadere i Danmark” 11/3 

 

Indlæg af bestyrelsens Per Clausen som deltog i årsmødet: 

 

Ho Bugt Havbad har 4. marts deltaget i årsmøde for Vinterbadere i Danmark. 

 

Vinterbadere i Danmark er en sammenslutning af 184 vinterbadeklubber med ca. 

72.000 registrerede medlemmer. 

 

Vi stillede med 2 deltagere fra Ho Bugt Havbad til årsmødet. Der var ca. 50 deltagere i 

alt. 

 

Årsmødet er primært en erfaringsudveksling blandt vinterbadeklubber og hyggeligt 

samvær. 

 

Det er imponerende, hvad de andre byer kan i forbindelse med vinterbadning. Jeg 

kommer lige med ganske få facts, som underbygger dette. 

 

Årsmødet blev afholdt i Herning i det ”Blå Rum” en ny badeanstalt med tilhørende 

omklædnings- og aktivitetsfaciliteter. Anlægget har kostet ca. 20 mio. kr. og det ejes 

og drives af kommunen. Der er ca. 600 medlemmer i Herning fordelt på 2 klubber. 

 

I Århus er man i gang med renovering af badeanstalten ”Den permanente. En 

renovering til ca. 40 mio. kr. I Århus har man 10.000 medlemmer med ca. 1500 

personer på venteliste. 

 

I Ålborg 2400 medlemmer og 500 på venteliste. Ålborg har sauna til 75 personer. 

 

I københavnsområdet er der mange vinterbadeklubber. Den største har 6.000 

medlemmer. Københavns kommune har 16 separate saunaer i gang i forbindelse med 

vinterbadning. 

 

I Sønderborg har man 2300 medlemmer i Vikingeklubben. 

 

De fleste klubber er kendetegnet med, at man kan komme i døgnets 24 timer. 

 

Esbjerg, Danmarks 5. største by, har ingen egentlige tilbud til vinterbadere 

omfattende omklædning og saunafaciliteter. Esbjerg kan med hensyn til den populære 

trend med vinterbadning ikke engang måle sig med Herning, Ebeltoft, Kerteminde 

eller en lang række andre mindre byer med beliggenhed ved kyst og sø. 

 

Det skal vi have lavet om på. 

 

Tak for ordet. 

 

Umiddelbart efter beretningen var der forskellige bemærkninger og spørgsmål;  

 

 Det blev fra salen påpeget, at en mobilsauna ikke nødvendigvis skal være på 

hjul og indregistreret. Angiver kommunen en mere eller mindre permanent 

placering for saunavognen, vil denne kunne opbygges som en pavillon eller i 

en skibscontainer, der kan løftes og transporteres med en kranbil. 
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 Bestyrelsen spørges, hvorvidt der allerede på nuværende tidspunkt er søgt 

fonde til den mere permanente løsning med klubhus indeholdende sauna og 

omklædningsfaciliteter f.eks. på kystsanatoriets grund på Sanatorievej. 

 

Bestyrelsen meddeler, at der endnu ikke er søgt fonde til den ønskelige 

permanente situation med et egentligt klubhus. Dette begrundet med, at 

klubben hverken har et sted at opføre klubhuset og ej heller har et egentligt 

projektforslag, som passer til en tilhørende beliggenhed. 

 

Derfor har det efter bestyrelsens opfattelse ikke været hensigtsmæssigt at 

opstarte ansøgningsprocesser til finansiering af et nyt klubhus, så længe 

bestyrelsen ikke ved, hvor det skal ligge og hvorledes det skal se ud. 

 

Bestyrelsen har søgt Friluftsrådet og fået tilsagn til en mobilsauna. I øjeblikket 

behandles yderligere en ansøgning fremsendt til Nordea-Fonden, som 

omfatter omklædningsfaciliteter og indretning af udenomsarealer omkring en 

evt. mobilsauna. 

 

 Et medlem fremfører, at det vil være en styrke for presset på kommunen, 

hvis Ho Bugt Havbad evt. kan lave et samarbejde med andre foreninger, som 

også vil kunne anvende evt. nye lokaler, herunder løbe- eller cykelklubber 

osv. 

 

 

e) Godkendelse af regnskab 

Kasserer Marianne Averhoff gennemgik foreningens regnskab for år 2022. 

 

Regnskabet fremgår af medsendte PDF-dokument: ”2023-03-27 Generalforsamling 

Præsentation v4” 

 

Regnskabet blev godkendt. 

 

f) Indkomne forslag 

Bestyrelsen foreslår følgende ændring af vedtægternes §3 stk. 2:  

 

Nuværende tekst:  

 

Valg sker på generalforsamlingen som følger: a. Formanden, to 

bestyrelsesmedlemmer og en bestyrelsessuppleant vælges i lige årstal. b. Kassereren 

og et bestyrelsesmedlem vælges i ulige årstal.  

 

Ændres til:  

 

Valg sker på generalforsamlingen som følger: a. Bestyrelsesmedlemmer vælges for en 

2-årig periode. I ulige år vælges 2 bestyrelsesmedlemmer og i lige år vælges 3 

bestyrelsesmedlemmer. Bestyrelsen konstituerer sig selv umiddelbart efter 

generalforsamlingen. b. 2 suppleanter vælges årligt. 

 

Forslaget blev vedtaget. 

 

g) Godkendelse af budgetforslag for kommende regnskab 

Kasserer Marianne Averhoff gennemgik foreningens budget for år 2023. 

 

Budgettet fremgår af medsendte PDF-dokument: ”2023-03-27 Generalforsamling 

Præsentation v4” 

 

Budgettet blev godkendt. 
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h) Fastsættelse af kontingent for kommende regnskabsår 

Bestyrelsen ønsker kontingentet for år 2023 hævet fra de nuværende kr. 50,- til kr. 

150,- årligt, som opkræves til oktober 2023, jf. foreningens vedtægter. 

 

Bestyrelsen ønskede desuden mandat til at fastsætte et højere kontingent, hvis 

foreningen i forbindelse med leje af lokaler eller i forbindelse med anskaffelse og drift 

af en saunavogn må få betydelige udgifter til driften af klubben. Der blev givet 

mandat til, at kontingentet i sådanne tilfælde kan hæves op til kr. 800,- årligt med 

passende varsel. Er det nødvendigt med højere kontingentindbetaling end de nævnte 

kr. 800 årligt, skal der indkaldes til en ekstraordinær generalforsamling og 

beslutningen om kontingentets endelige størrelse besluttes og godkendes her. 

 

 

i) Valg af bestyrelsesmedlemmer og bestyrelsessuppleanter 

 

Valg af bestyrelsesmedlemmer  

På valg:  Birgit Møller Bach – modtager genvalg 

 Peter Lose Sørensen – modtager genvalg 

        

Valg af bestyrelsessuppleant 

Opstiller: Peder Jørgensen – modtager genvalg 

Opstiller: Grethe Taagelund 

 

Bestyrelsesmedlemmer og bestyrelsessuppleanter nævnt ovenfor blev valgt. 

  

 

j) Valg af revisor og revisorsuppleant 

 

Valg af en revisor 

På valg: Claus Møller Clausen – modtager genvalg 

 

Valg af revisorsuppleant 

Opstiller: Jette Holgersen – modtager genvalg 

 

Revisor og revisorsuppleant nævnt ovenfor blev valgt. 

 

k) Eventuelt 

Ingen bemærkninger. 

 

l) Debat 

Britta Hedeager takkede endnu engang for sidste års tilmeldinger til diverse 

arbejdsgrupper. Bestyrelsen har dog ikke benyttet sig af de etablerede arbejdsgrupper 

i det forløbne år, idet der ikke har været aktiviteter der har krævet arbejdsgruppernes 

aktivering. 

 

Bestyrelsen ønsker stadig at kunne benytte sig af de etablerede arbejdsgrupper, når 

tid er. Bestyrelsen vil række ud til arbejdsgrupperne, når der er aktiviteter der kræver 

deres medvirken. 

 

Birgit Møller Bach afsluttede generalforsamlingen med at takke for fremmødet og med 

at takke for støtten det forgangne år. 
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Esbjerg 27-03-2023 

 

Underskrifter 

 

 

 

 

Referent: 

Per Clausen 

 

 

 

 

 

Dirigent: 

René L. Madsen 

 

 

 

 

 

DocuSign Envelope ID: 73268BD8-51C6-4EB5-8B9A-A3EBA8901C01


		2023-04-03T06:21:21-0700
	Digitally verifiable PDF exported from www.docusign.com




